

广东省人民政府 关于2024年元旦春节期间 开展拥军优属活动的通知

各地级以上市人民政府，各县（市、区）人民政府，省政府各部门、各直属机构：

2024年元旦春节即将来临，为强化军人军属荣誉激励和权益保障，进一步巩固和发展军民团结，助力巩固提高一体化国家战略体系和能力，现就2024年元旦春节期间开展拥军优属活动有关事项通知如下。

一、持续做好双拥宣传教育，营造尊崇军人浓厚氛围

各地、各部门要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习习近平强军思想，深入贯彻习近平总书记关于双拥工作重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要结合新一轮双拥模范城命名表彰活动，加大拥军优属政策宣传力度，及时足额发放随军未就业家属生活补贴、义务兵家庭优待金、优抚对象抚恤补助等资金，推动军人享受公共服务优待，鲜明立起尊崇导向。要落实优待政策，提供物资帮助、心理援助、法律援助等贴心服务，提升军人军属和退役军人的荣誉感、自豪感、获得感。

二、全力支持部队练兵备战，提升服务保障质效

各地、各部门要扎实推进支持部队练兵备战各项工作，主动了解部队训练和建设改革中遇到的实际困难，想方设法帮助部队办实事解难题，推动解决一批事关部队改革急需、备战急用、官兵急盼的重难点问题。要发扬拥军支前优良传统，积极支持部队遂行战备执勤、海上维权、跨区机动等任务，跟进做好通信、交通、粮油、水电等各项保障，形成部队打仗、地方支前的生动局面。要发动社会力量量建社会拥军矩阵，集聚社会资源做好拥军工作，丰富拓展科技、教育、文化、法律服务等拥军活动内容和形式，服务保障打赢能力提升。要坚持做好巩固后方基础工作，下大力气解决好退役军人移交安置、随军家属就业安置、军人子女教育优待等现实需求。要聚焦重点方向、任务部队和边海防一线，深入开展“聚焦一线、聚力解难”拥军优属专项活动和

三、积极开展拥军慰问活动，巩固军政军民团结

各地、各部门要充分发动和激发机关团体、企事业单位、社会组织和志愿服务队伍的拥军热情，开展形式多样、扎实有效的拥军优属慰问活动。要加强对节日期间拥军优属工作的组织领导，结合实际走访慰问驻地部队官兵、红军老战士、老复员军人、烈士遗属和因公牺牲、病故军人遗属以及生活困难退役军人、力所能及提供暖心暖人的个性化服务。要大力开展社会化拥军，广泛组织开展“双拥在基层”“双百拥军行”“南粤双拥·薪火相传”等拥军优属活动，为边海防和任务一线部队官兵解决实际问题。要常态化开展立功喜报和慰问信、悬挂光荣牌、贴春联年画等活动，通过报刊、广播、电视、手机等载体向广大军人军属和优抚对象送上新春祝福，进一步提升全社会对军人这一职业的尊崇度，不断汇聚新时代军政军民团结的磅礴伟力。

各地、各部门在组织开展活动时，要精心筹划，严格落实安全保密、军地交往、改进作风和疫情防控等规定要求，做到简朴节约、安全有序。各地级以上市拥军优属活动开展情况于2024年2月底前报省双拥办。

广东省人民政府
2023年12月25日

两部门发布20条措施 支持横琴放宽市场准入



横琴合作区 通讯员供图

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：12月26日，国家发展改革委、商务部发布关于支持横琴粤澳深度合作区放宽市场准入特别措施的意见。其中提到，鼓励吸引全球优质资本和国际创新资源，支持合作区牵头建立与境内外主流证券交易机构合作机制，畅通创新企业投融资渠道，聚焦服务粤港澳大湾区、葡语系及共建“一带一路”国家，促进深海深空、无人体系、生物医药、新型能源、电子信息、新材料等新兴产业发展，打造服务支持澳门创新创业的新高地。

支持合作区全域规划建设海陆空空间智能无人体系

意见针对优化现代金融领域市场准入、放宽文化旅游领域市场准入、放宽科技创新领域市场准入、创新医药健康领域市场准入方式、放宽专业服务领域市场准入、放宽其他领域市场准入

6方面，提出20条具体措施。在优化现代金融领域市场准入方面，意见提出，允许开展便利澳门居民民生类金融服务。允许澳门政务服务智能终端在合作区特定区域布设，支持使用澳门元缴费支付。鼓励支持澳门国际银行、大西洋银行、大丰银行等澳门银行的内地分支机构在“澳门新街坊”及其它特定区域布设电子智能柜台和设立服务窗口等金融便民设施，针对澳门居民开展一站式金融便民服务。允许粤澳跨境车险等效先认制度适用于经横琴口岸出入合作区的澳门机动车。

在放宽文化旅游领域市场准入方面，意见提到，优化文化演艺环境。支持开展共“一带一路”文化交流合作，推动表演、创作、资本、科技等优质文化演艺资源向合作区聚集，加快建设横琴国际演艺岛。支持将举办涉外涉港澳文艺演出行政审批权下放至合作区，广东省有关部门指导合作区完善事前

事中事后全链条监管方式。允许为符合条件的外籍艺术类专家办理工作类居留许可，促进琴澳文化交流及合作。支持以中外合作办学等形式，在合作区设立国际艺术学院。

在放宽科技创新领域市场准入方面，意见称，推动合作区全域建设海陆空空间智能无人体系。支持合作区全域规划建设海陆空空间智能无人体系。支持合作区全域规划建设海陆空空间智能无人体系。支持合作区全域规划建设海陆空空间智能无人体系。

营造趋同澳门的国际互联网开放环境

在创新医药健康领域市场准入方式上，意见明确，放宽中医药市场准入。鼓励澳门医疗机构中

药制剂在粤澳医疗机构中药制剂中心研发、生产。支持经由粤澳医疗机构中药制剂中心研发的医疗机构中药制剂向中药新药转化，符合有关规定的，可不开展I、II期临床试验。研究粤澳特定专用渠道便捷配送合作区澳门居民购买的合理自用非处方类药品的可行性。

同时，意见还提到，支持新型医疗技术研发和应用。研究制定干细胞制剂质量复核检验的专业细胞检验机构、实验室的相关资质认定标准，支持引进和建设具备细胞治疗产品检定专业能力的第三方药物检验机构、实验室。推动在合作区注册并实质性经营的医药企业开展国际临床试验。支持合作区发展数字疗法、移动医疗。

在放宽专业服务领域市场准入方面，意见提出，优化港澳专业服务准入条件。支持合作区依托广东省知识产权保护中心和珠海市知识产权保护中心为合作区创新主体做好专利

快速预审、快速确权、快速维权等知识产权综合服务。允许港澳检验检测、物业服务等公司在合作区便利化运营。允许港澳承建商地盘经理、注册安全主任、安全督导员、检验员等在合作区便利执业。允许港澳人力资源服务机构在合作区提供服务。推动单向认可港澳养老护理型人才职业资格。

在放宽其他领域市场准入方面，意见指出，放宽数据通信领域市场准入。营造趋同澳门的国际互联网开放环境。支持发展创作经济，探索建立数据元宇宙等新产品确权出海中心，推动数字经济创新和国际合作。允许珠澳高校、科研机构、企业和社会组织等联合建立专用科研网络并依法进行管理。在国家数据跨境流动安全管理框架下，充分保护个人隐私，探索制定数据跨境流动相关规则标准，加快实现科研、医疗等数据跨境安全有序流动。探索跨境数据服务交易、监管规则标准制定等。

向海而行：蓝色动力再造“海上新广东”

海上牧歌响

“蓝色粮仓”频获鱼满仓

辽阔南海，洋面之上风车缓缓旋转，海水之下群鱼纵横碧波。从养殖技术到风渔融合技术，再到渔业“芯片”种苗技术，广东海洋牧场正不断走向高质量发展。

11月30日，濒临北部湾海域的广东湛江市遂溪县草潭镇开启金鲳鱼捕捞季。金鲳鱼产业作为湛江极具特色的乡村振兴主导产业，深海养殖网箱数量超过3500多个，一年出产金鲳鱼总量达10万吨，占全国的40%，直接从业人口约10万人，带动了种苗、饲料、养殖装备、加工与流通等产业链的发展。

湛江是全国最大的金鲳鱼养殖基地，被誉为“中国金鲳鱼之都”。这里的金鲳鱼除了供应国内市场，还出口到美国、印度、马来西亚等国家和地区。随着金鲳鱼深海养殖规模化、集群化、市场化步伐加快，小小“黄金鱼”每年可创造百亿元产值。

新业态的融合，为耕海牧渔带来更多空间。11月10日，在离岸近百公里的广东阳江远海海域上，随着一声“收鱼”令下，由我国自主研发的风渔一体化智能装备“明渔一号”正式迎来首批渔获。宣告了风帆驱动管架集群与养殖网箱融合发展模式试验取得成功，为“海上风电+海洋牧场”融合开发探索了新路径。

“明渔一号”此次共收获金鲳鱼9000余斤，捕捞过程中鱼群活力十足、健壮肥美。”明阳智慧能源集团股份公司相关负责人介绍，除了金鲳鱼，此次还收获了石斑鱼、金头鲷等试验鱼种。这批渔获在运输上岸后，将采用低温速冻技术，经冷链运输至消费者的餐桌。

该负责人认为，这一模式创

广东拥有我国最长的大陆海岸线，海域面积居全国第二，海洋经济总量约占全国1/5，连续多年居全国首位。近年来，广东强力推进海洋强省建设，按照“疏近用远、生态优先”的要求，腾出近海空间搞建设、布项目、保生态，大力拓展深远海开发利用空间。

行走在广东东西两翼4000多公里

级海上风电项目——三峡阳江沙扒海上风电场实现全容量并网发电。项目规划总装机容量170万千瓦，总投资约350亿元，安装269台海上风电机组。

“我们在阳江海域建成了‘海上风电的基础博物馆’，基本涵盖了所有的海上风电基础，还第一次实现了可抵抗17级台风的漂浮式风机。”三峡新能源阳江发电有限公司副总经理滕华灯说，广东拥有广阔的海域资源，通过产业链布局，建成了较为完整的风电产业链，海上风电未来市场前景广阔。

走进位于阳江的国家海上风电装备质量检验检测中心，有超百米长的巨型风机叶片正在进行24小时不间断的耐久性测试，场面壮观。

“这是全球最大的全尺寸叶片检测实验室，为世界各地的大型海上风电机组叶片进行静力试验、疲劳试验。”广东鉴衡海上风电检测认证中心有限公司副总经理王侃说，自2021年初建成投运以来，已为10多家国内外知名叶片厂、整机厂、开发商开展40多支百米级的叶片测试，涵盖了陆上、滩涂、近海、深远海等各种类型的风电机组。

绿色之风正吹遍粤港澳大湾区。在惠州，11月11日，中广核惠州港口二海上风电项目首台风机并网发电，项目采用了多种大容量新型风机，包括了世界单机容量最大的抗台

海岸线，碧波鱼跃的海上牧场加速建设，高质量“海上粮仓”持续增产，沿海而建的800万千瓦海上风电源源不断为珠三角带来清洁能源，不断提升的海洋装备制造已经成为广东新的经济增长点。

“蓝色动力”正在点亮广东沿海，“海上广东”的新画卷正徐徐展开。

豪华客滚船、汽车运输船、半潜船等大型船舶在同时建造……

细数今年的造船成绩，中国船舶集团广船国际党委副书记张庆庆充满自豪：“今年上半年，公司接单同比增长90%，造船订单生产已经排到2028年。”

船舶是广东船舶与海洋工程装备制造业发展的一个缩影。今年前三季度，广东造船完工量达242.5万载重吨，同比增长31.68%；新承接船舶订单量370.46万载重吨，同比增长151.84%。与此相对应，前三季度广东44家规模以上船舶及配套工业企业，完成工业总产值351.59亿元，同比增长21.54%。

在广东省船舶工业协会秘书长陈建裕看来，相比规模的扩大，“海上船王”背后更令人振奋的，是以船舶工业为代表的船舶与海洋工程装备制造业正不断向高端化、绿色化、智能化方向发展。

在数字化制造、智能化装备等配套的加持下，中国船舶制造业链条不断拓展完善，面貌焕然一新。走进广船国际的VR互动室，MBD三维模型应用系统正以逼真的效果展现数字化虚拟造船的相关流程，该系统助力广船国际在设计、生产等环节单元模块制作及安装可实现全面取纸质出图，以三维模型实现数字化虚拟造船。

“目前，我们的船舶建造正从单一产品发展到全产品全覆盖，集成全球供应链，国产化率水平也在不断提高。”陈建裕说。从2018年起，广东省政府设立海洋经济发展专项资金，重点支持海洋六大产业创新发展。广东海洋工程装备制造业借助资源优势与区位优势，发展迅速，产业体系趋于完善，产业辐射能力突出，初步形成了珠三角、粤东、粤西三大海洋经济湾区临海工业集群，“蓝色引擎”加速形成。

制造业当家

“海上船王”的中国故事

地中海上，今年上半年交付的全球最大吨位豪华客滚船正在徜徉；万里之外的珠江之畔，同等规模的2号豪华客滚船停在码头正待交付；高耸的龙门架下，数艘

有所下降，在面对病原体的侵袭时会更容易中招。

孙志佳进一步解释，避免带病出行是指65岁以上老人、本身有严重基础疾病的人群、孕妇要避免不必要的出行，尽量减少前往人群聚集的旅游景区和公共场所，因为这部分人群感染流感病毒或肺炎支原体后出现并发症或发展为重症的风险高。有先天性疾病（包括出生时为低体质量，有先天不足）、出现过高热惊厥或正在患病的儿童也要慎重出行，如需前往应科学佩戴口罩。对于健康人群，如果已经出现头痛、疲劳、怕冷等症状也要慎重出行。

如果决定出行，在乘坐地铁、公交车、火车、飞机等公共交通工具时，建议科学佩戴口罩，并及时洗手或进行手部消毒，做好个人防护。

避免疲劳出行是指旅途中避免行程过于紧张，舟车劳顿、身体疲劳会降低免疫力，增加患病风险。另外，有些人为了赶在出行前完成手头工作会加班加点工作，这样也会增加旅途中患病风险，建议出行前或旅途中保证充足的休息。

如果决定了出行，在乘坐地铁、公交车、火车、飞机等公共交通工具时，建议科学佩戴口罩，并及时洗手或进行手部消毒，做好个人防护。

如果决定出行，在乘坐地铁、公交车、火车、飞机等公共交通工具时，建议科学佩戴口罩，并及时洗手或进行手部消毒，做好个人防护。

如果决定出行，在乘坐地铁、公交车、火车、飞机等公共交通工具时，建议科学佩戴口罩，并及时洗手或进行手部消毒，做好个人防护。

防控

呼吸道疾病

元旦出行或面临“双重考验”

要避免带病出行 疲劳出行

羊城晚报讯 记者陈辉报道：近日，记者从广州多家医院了解到，目前感染性呼吸道疾病患者数量较高峰时明显下降，但受天气影响，慢性呼吸道疾病急性发作患者增加。元旦出行可能面临寒冷和病原体双重考验，医生建议有基础疾病的人群慎重出行，健康人群避免疲劳出行。

国家卫生健康委日前召开新闻发布会介绍，全国医疗机构门诊呼吸道感染诊疗量总体继续呈波动下降趋势。数据显示，12月22日，全国二级以上医疗机构门诊呼吸道感染诊疗量较上周同期下降8.2%，较高

峰期下降30.02%。

“根据临床观察，感染性呼吸道疾病患者数量较高峰时明显下降，目前感染性呼吸道疾病以流感和肺炎支原体为主。不过，受气温骤降影响，包括慢阻肺、哮喘、支气管扩张等在内的慢性呼吸道疾病急性发作、急性加重有所增加，呼吸道感染疾病仍高发。”广州中医药大学第三附属医院呼吸内科的孙志佳教授表示。

针对元旦假期出行，孙志佳表示，元旦出行或面临寒冷（特别是由南向北出行）和病原体的双重考验，应避免带病出行、疲劳出行。低温天气下，人体的免疫力

有所下降，在面对病原体的侵袭时会更容易中招。

孙志佳进一步解释，避免带病出行是指65岁以上老人、本身有严重基础疾病的人群、孕妇要避免不必要的出行，尽量减少前往人群聚集的旅游景区和公共场所，因为这部分人群感染流感病毒或肺炎支原体后出现并发症或发展为重症的风险高。有先天性疾病（包括出生时为低体质量，有先天不足）、出现过高热惊厥或正在患病的儿童也要慎重出行，如需前往应科学佩戴口罩。对于健康人群，如果已经出现头痛、疲劳、怕冷等症状也要慎重出行。

如果决定出行，在乘坐地铁、公交车、火车、飞机等公共交通工具时，建议科学佩戴口罩，并及时洗手或进行手部消毒，做好个人防护。

10个人集体荣获 广东“诚信之星”

羊城晚报讯 记者黎秋玲报道：为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，广泛践行社会主义核心价值观，充分发挥典型的示范引领作用，持续在社会弘扬诚信文化、推进诚信建设，中共广东省委宣传部、广东省发展改革委12月26日联合向社会发布2023年广东省“诚信之星”，并为这些“诚信之星”颁发了奖杯和证书。

这次发布的2023年广东省“诚信之星”分别是：佛山市三水李保安龙舟厂厂长李保安、东莞市横沥镇牛场场长朱树辉、湛江市遂溪县河头镇赖曾农资经销店店主赖曾、中山市忠记理发店店主赖以忠、中山市阳江十八子集团有限公司、广州市灰塑艺术国家级非遗代表性传承人邵成村、深圳市沙头四季餐饮有限公司

总经理黄国成、广东省信用协会副会长张红丽、揭阳市经典食品有限公司总经理史伟坚、广东国信工程监理集团有限公司。今年是在广东省首次在全省范围内举办“诚信之星”评选活动。这10个“诚信之星”由全省各地市和省直相关单位推荐，经资格审查、网络投票、专家评审和社会公示等环节，最终从众多参评对象中评出。他们均来自基层一线，既有个人代表，又有企业典型，具有较强的典型性、代表性。他们秉持诚实守信原则，自觉践行社会主义核心价值观，严格遵守国家法律法规，模范遵守社会主义道德，在诚实劳动、诚信经营、履约践诺、信守承诺等方面，以实际行动展现了以诚立身、诚信为本的精神风貌，赢得社会美誉。

6283户家庭喜获 广州公租房

羊城晚报讯 记者陈玉霞、通讯员穗建报道：12月26日，广州城投住房租赁发展投资有限公司会同广州珠江住房租赁发展投资有限公司，公开举行2023年广州市户籍家庭公共租赁住房摇号分配仪式。记者从现场了解到，本次房源供应总数为6467套，9871户家庭经过审核后参加摇号配租，最终6283户家庭取得预配租资格。

今年50多岁的魏姨现场查看中签记录，被工作人员告知摇号中了天河区珠江嘉苑一房单位。魏姨高兴得跳了起来，直呼“太开心了”。魏姨表示，她在广州务工30多年，一直在越秀区朋友家，很希望有个属于自己的小窝，这次终于实现了自己的心愿。

年轻的陈女士现居白云区，一家四口和父母挤在40多平方米的小房子里。“现在终于可以搬出去啦。”陈女士摇中了番禺城隍庙府一套三房单位，虽然没有现场看房，但她感到非常满意，“那里社区环境比较好，房子也很新，孩子还能上那里的幼儿园。”

据介绍，截至2023年12月26日至2024年1月2日，摇号预分配结果在广州市住房和城乡建设局网站公示。公众对分配结果有异议可在此期间拨打电话12345、递交举报信（地址：越秀区豪贤路民生里36号市住房租赁咨询服务中心，邮编：510030）进行投诉和举报。